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Přehled výzkumů 48. Brno 2007

SENORADY (okr. Brno-venkov)
„Na hradiskách''. KKK. Hradisko. Záchranný výzkum.

Dne 16. 7. 2006 byl proveden záchranný a zjišťovací 

výzkum pravěkého hradiska na katastru obce Senorady, 

ležícího 1,27 km SSV od středu vsi. Vzhledem k zatravnění 

vnitřní plochy hradiska se výzkum zaměřil na přilehlé svahy, 

přičemž byly zjištěny a povrchově zkoumány rozsáhlé recent- 

ní výkopy porušující areál hradiska. Největší z nich, provede

ný asi 10 m pod hranou severozápadního svahu v bodě 

49°08’13,43“N, 16°14’55,36“E (www.mapy.cz), byl rozšířen 

v sondu, neboť se jím podařilo zachytit suťový kužel s množst

vím nálezů. Mocnost kužele s odpadním materiálem doku

mentujícím život na vrcholové plošině hradiska dosahovala až 

1 metru. Nálezy zahrnovaly zlomky keramických nádob, 

početné kusy mazanice, kosti zvířat a lastury škeblí.

Keramiky bylo z celé lokality získáno přibližně 12,7 kg. 

Tvarově se podařilo rozlišit hrnce, mísy, džbánky, šálky 

a zásobnice, nejvzácnějším keramickým nálezem je pak 

hliněný model miniaturního sekeromlatu. Podobné modely 

sckeromlatů jsou známy z dalších výšinných lokalit, mj. 

Chvalatice -  „Růžový kopec" (jevišovická kultura; Berkovec 

et al. 2001, 151), Podmolí -  „Šobes" (eneolit, Čižmář 2004, 

178) a Mohelno -  „Skřipina“(KKK?). Většinu fragmentů 

nádob lze datovat pouze rámcově do eneolitu, stav někte

rých kusů však nevylučuje ani možnou dataci do mladého 

neolitu. Bezpečně datovatelné keramické fragmenty však lze 

zařadit pouze do staršího (bolerázského) stupně kultury 

s kandovanou keramikou. Jde především o výzdobu pomocí 

kanelur, přesněji motivu klasu a vlčích zubů. Z dalších 

výzdobných prvků se objevují promačkávané plastické lišty 

a různé variety výčnělků. Na fragmentech je patrný vliv kul

tury nálevkovitých pohárů, což odpovídá nejstarší fázi kultu

ry s kandovanou keramikou a způsobuje poněkud netypický 

ráz materiálu. S ohledem na velikost souboru je pozoru

hodné, že v něm zcela absentují běžné a typické rysy jevišo- 

vické keramiky (tj. slámování či otisky textilií), jejíž výskyt jí

zdě starší literaturou uváděn jako dominantní (např. Koštu- 

řík et al. 1986, 2.36).

Štípaná industrie, získaná pouze ze sondy, je zastoupena 

čtyřiadvaceti kusy, zhotovenými ze dvou druhů surovin Na 

lepší a kvalitnější nástroje byl importován silicit glacigenních 

sedimentů, zatímco rcgkrnální rohovec typu Krumlovský les 

variety I a 11 byl zjištěn převážně ve formě korových úštěpů 

a odpadu. Ojedinělé jsou čepele, srpové kameny a bifaciálně 

retušované kusy.

Josef Kovář, M ilan Vokáč
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Resumé
Senorady (Bez. Brno-venkov). „Na hradiskách". Badener 

Kultur. Hohcnsicdlung. Rettungsgrabung.

SLATINICE (k. ú. Slatinlce na Hané, okr. Olomouc)
„Na Cikánce'. Eneolit. Sídliště a pohřebiště. Záchranný výzkum.

Ve dnech 13. a 14.9. 2006 byl realizován záchranný arche

ologický výzkum při výstavbě rodinného domu Ing. Josefa 

Jiránka v  poloze „Na Cikánce" ve Slatinicích. Po skrývce 

nadložní vrstvy na ploše 25 * 19 m se na světlém sprašovém 

podloží podařilo identifikovat 11 objektů, z nichž převážnou 

většinu (9 ) tvořily obilní sila. Dále byla prozkoumána jedna 

stavební jáma a zbytky hrobu se žárovým pohřbem z období 

Iužických popelnicových polí.

Z většiny objektů byly vyzvednuty pouze jednotlivé stře

py, většinou z jemně písčitého materiálu, rámcově datované 

do závěru eneolitu. Větší kolekce materiálu byla získána 

pouze z objektu K 502 (stavební jáma), ale i tu lze datovat 

jen přibližně, a to do středního až mladého eneolitu.

M iroslav Šm íd

Resumé
Slatinicc (Kataster Slatinicc na Hané, Bez. Olomouc). „Na 

Cikánce". Áncolithikum. Siedlung u. (iráberfeld. Rettungsgra

bung.

STŘÍBRNÍCE (k. ú. Stříbrníce nad Hanou. okr. Přerov)
„Lopaty". Eneolit. Pohřebiště, sídliště, záchranný výzkum.

V rámci záchranných archeologických výzkumů na trase 

dálnice D l, v jejím nově stavěném useku mezi oheemi Moři

ce a Kojetín, byla v letošním roce prozkoumána archeologic

ká lokalita označená jako Stříbrníce 1.

Lokalita se nachází cca 0,4 km jižně od obce Stříbrníce 

v trati „Lopaty", a to na plošině severo -  jižně orientované 

terasy, která je součástí většího sprašového útvaru od jihu 

uzavírajícího údolí řeky Hanč. Lokalitu ze západu a severu 

obtéká potok Hlavnicc a ze strany východní malý sezónní 

bezejmenný potůček. Na mapě ZM ČR 1 : 10 000 (list 24-42- 

09) je identifikována těmito koordináty od západní a jižní 

sekční čáry: 317:290; 349:278; 364:275; 366:280; 351:285; 

316:298 mm.

Během skrývek orniční půdy bylo v severozápadní částí 

lokality objeveno několik sídlištních objektů, které byly 

předběžně prozkoumány a jejich staří určeno do období ene

olitu. a to do kultury se zvoncovitými poháry. Během pokra

čujících zemních prací byly odkryty další sídlištní objekty, 

které se kumulovaly opět v západní části skryté plochy 

v nevelké vzdálenosti od (v  těchto místech strmého) svahu 

údolí potoka Hlavnice. Kromě odkrytých objektu kultury se 

zvoncovitými poháry byly objeveny také jámy patřící lidu 

věteřovské skupiny ze starší doby bronzové. Sídlištní objekty 

věteřovské skupiny souvisejí zřejmě s rozlehlým sídlištěm 

vzdáleným cca 0,3 km západním směrem, a to na lokalitě 

Vrchoslavice-Vitčice.

Nejvýznamnějším objevem na lokalitě bylo pohřebiště 

z období eneolitu. Na ploše o  rozloze cca 3 ha bylo objeveno 

98 lépe nebo hůře dochovaných hrobových celků, přičemž je

369
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